

春雷行动 2022 铁拳出击护民生 铁腕治乱促发展

# 助力冰雪 护航“冬奥”

## 四川开展冬奥会和冬残奥会知识产权专项整治

**本报讯**(记者 赵蝶)记者昨日从四川省市场监管局获悉,近来,四川省市场监管局结合“春雷行动2022”,重拳出击,积极稳妥开展冬奥会和冬残奥会知识产权专项整治。截至2月11日,全省已出动执法人员7206人次,开展专项检查1696次。

据悉,四川省市场监管系统执法部门通过主动上门、发放宣传单等方式,利用报刊、政务新媒体,大力宣传奥林匹克相关知识产权法律法规。成都市还专门针对售卖“冰墩墩”等冬奥

会周边商品的店家进行逐一排查,确保所售卖产品合法合规,切实保障冬奥会和消费者权益。在此项专项整治过程中,各地针对奥林匹克标志的外观设计专利、注册商标等各类型知识产权问题展开集中调查。突出对食品饮料、文体用品、服装鞋帽、冰雪装备器材等重点领域,特别是酒类、纪念品、玩具等重点商品类别的检查。严厉打击未经授权将奥林匹克标志作为商品包装、装潢或商标使用等违法行为。

(四川省市场监管局供图)



### 相关链接

## 营山开展奥林匹克标志知识产权保护专项行动

自2022年1月以来,四川省南充市营山县市场监管局结合“春雷行动2022”,立足“三抓”,在辖区内开展了奥林匹克标志知识产权保护专项行动。

细化责任分工部署。按省、市局工作要求,结合营山实际,制定专项行动方案,成立专项行动领导小组,召开专项行动部署会,进一步明确目标任

务,压实责任分工,要求相关单位提高思想认识,加强沟通协作,共同推动知识产权保护行动落地落实。

强化重点领域抓整治。深入大型商超、体育用品商场等经营户,重点对食品饮料、文体用品、服装鞋帽、酒类、纪念品、玩具等商品类别进行一一检查,严查未经授权将奥林匹克标志作为商

品包装、装潢或商标使用的违法行为,未经许可擅自使用奥林匹克标志,或足以引人误认为侵犯奥林匹克标志专有权的行为。

深化宣传教育抓引导。对市场主办方管理人员集体约谈,要求加强自查自纠,严格遵守市场管理制度,承诺不生产销售侵犯他人注册商标权、专利权的

商品。同时,通过发放宣传资料、LED滚动播放等形式,大力开展奥林匹克标志保护宣传,切实提升社会公众保护知识产权的意识。

截至目前,营山县市场监管局共出动执法人员168人次,开展宣传活动16次,开展专项检查30余次,暂未发现违法行

南讯

## 四川省广汉市市场监管局召开“春雷行动2022”执法办案培训会

□刘雯 本报记者 高明山 李鹏飞

为进一步推进“春雷行动2022”案件查办,提高执法办案水平,近日,四川省广汉市市场监管局组织召开执法办案培训会。该局各所(分局)、大队执法人员骨干参会。

根据“春雷行动2022”具体案例,该局金鱼市场监管所卢超、执法大队刘雯、三星堆市场监管所李琳三位同志分别就近期查办的反不正当竞争、公司登记、药品违法三类案件进行查办经验的交流培训,通过案例介绍、法律法规宣讲的方式让参会人员直观清晰了解查办要领,查办方向以及法律法规适用。

会上,该局总工程师张义分别对各个案例进行了评析,参会人员积极提问,现场讨论气氛热烈,受到了参会人员的一致好评。

据悉,此次培训切实解决了基层执法人员在具体行政执法办案过程中遇到的实际困难,对推进广汉市市场监管执法工作整体水平起到了积极的作用。

## 四川省达州市通川区市场监管局拧紧大型游乐设施使用“安全阀”

□刘俊林 本报记者 蒋永飞 文/图



为保障春节期间大型游乐设施安全运行,做好春节期间常态化特种设备安全检查工作,春节以来,四川省达州市通川区市场监督管理局结合岁末年初百日安全大会战、“春雷行动2022”“护幼助老”执法行动,深入开展大型游乐设施安全监管执法,确保全区大型游乐设施安全运行。春节期间,共出动检查人员68人次,检查大型游乐设施16台,景区观光车25台,未发现违法行为。

突出检查重点。聚焦辖区游乐场、旅游景区等重点场所,按照特种设备管理及安全生产相关要求,加强对全区大型游乐设施、景区观光车的监督检查。重点检查使用单位的安全管理制度是否完善,安全管理负责人配备是否到位,作业人员是否持证,大型游乐设施、景区观光车是否办理使用登记,是否定期检验,每日试运行和运行记录是否齐全,应急救援预案是否制定,束缚装置是否安全可靠,警示标志是否完备等情况。

狠抓责任落实。在检查的同时,按照“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,要求使用单位对大型游乐设施进行全面检查和维护保养,持续做到隐患排查、人员培训、应急管理“三到位”,并督促使用单位在日常管理中,严格按照“三落实、二有证、一检验、一预案”要求使用特种设备,切实履行安全生产主体责任,从源头上把安全隐患遏制在萌芽状态,确保安全事故“零发生”。

强化宣传教育。充分利用LED显示屏、标语、新媒体平台等媒介,发布各类游乐设施安全常识,提高群众安全意识。同时,要求使用单位切实履行安全告知义务,向乘客告知安全注意事项,提醒游客遵守安全规则,服从管理人员的指挥,引导乘客安全乘坐大型游乐设施。对于不符合乘坐条件的游客,对其进行劝阻,坚决不允许乘坐。

## 贵阳市市场监管局重法治提效能 优服务提效率

□本报记者 吴文俊

近年来,贵阳市坚持党对法治政府建设的领导,不断完善法治政府建设工作体系,法治政府建设取得明显成效。

为贯彻法治贵阳示范创建工作部署会要求,去年11月8日起,多彩贵州网组织启动“重点网络媒体贵阳行”活动,邀中央驻黔媒体记者、省主流媒体记者等媒体代表走进贵州贵阳,挖掘法治政府建设示范创建中的更多新亮点和新气象。

大家眼中的法治贵阳是一番怎样的风景?让我们跟着前方记者的笔端一起感受。

“我们要在全面推进依法行政、依法监管、依法执法的大格局中,进一步强化法治市场监管建设,在严守安全底线的前提下,更加注重帮助市场释放产能,让市场主体把更多精力放在生产经营上。”贵阳市市场监督管理局党委书记、食品安全总监罗军在接受记者采访时表示,既要重法治提效能、强化依法监管,也要不断提升治理能力,优化服务提升效率,打造法治营商环境。

### 重法治提效能 强化依法监管

“感谢政府体谅企业的实际困难,我

们既要抓疫情防控,又要保障生产进度,还必须保障生产质量,确实难以顾及手头到期的问题。”受新冠肺炎疫情影响,一些企业生产经营面临压力,贵阳市市场监管局深入辖区企业了解情况,充分吸收企业反映的生产经营中的具体困难,并将其收集到的意见建议充分考虑到具体工作中,在制定政策、具体执法等过程加以落实,受到企业的一致好评:“市场监管部门的‘包容’,让我们有更多的精力抓生产经营和质量管控。”

该局从市场监管领域制定出台“包容审慎监管5张清单”(行政审批事项容缺审批清单、审批服务包审慎监管清单、轻微违法行为不予处罚清单、违法行为减轻处罚清单、违法行为主体从轻处罚清单),明确对103种轻微违法行为不予处罚、对45种违法行为减轻处罚,对46种违法行为从轻处罚,为新业态、新模式、新经济健康发展提供更多成长空间。2021年1月至9月,根据清单要求,该局已依法办理不予处罚案件134件,减轻处罚案件446件,从轻处罚案件325件。

在大力推行“双随机、一公开”监管(即在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法人员,抽查情况及查处

结果及时向社会公开)方面,贵阳市市场监管局建立了容错机制,着力实现“进一次门、查多项事、无事不扰”。目前,已随机抽取检查3.85万户,随机抽取执法人员1.83万人次,其中部门联合抽查2142户。

针对食品生产经营市场主体大面广等监管难点,该局探索推行信用分级分类监管,对全市59万余户食品生产企业、6.7万户食品经营企业实行A、B、C、D四级信用风险分级管理,有力提升了监管效能。

“我们将进一步收集执法反馈、经营户建议等,及时完善到顶层设计,确保监管更有效。”贵阳市市场监管局法规处处长闵赫亚说。

优服务提效率  
着力改善法治营商环境

“我市企业开办‘一网通办’,2019年获国务院办公厅真抓实干督查激励,2021年2月再获省委依法治省办第一批全省法治政府建设示范项目。”贵阳市率先在全省试点搭建企业开办“一网通办”平台,对市场监管12项审批事项实行“证照分



□本报记者 马工权

当前,线上预订酒店是一种方便并普及的消费方式,但由此也发生了临时加价、锁房不让入住、无法预订等消费纠纷。线上预订产生的种种问题困扰着消费者。近日,记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2021年5月4日,四川绵阳江油市某消费者通过线上平台在某酒店预订房间,但到达后,酒店告知其不能入住,要求该名消费者在美团退款后再重新办理入住手续,消费者认为不合理,遂于4日晚向求消委求助。

江油市消保中心接到投诉后,立刻展开调查。经调查,该名消费者通过线上平台预订了该酒店的房间,并且已经付款,而酒店方面解释是平台程序错误,导致正常入住价格为188元每间的套间被标出68元的价格,所以希望消费者能够补齐差价或者在线上平台退款后再重新办理入住。江油市消保中心认为酒店在发布信息前负有对信息审核义务,一旦信息发布,就应该按照信息内容履行相应的义务。消费者付款成功,表示与经营者达成一致,合约成立,双方受合约约束。系统或者其他方面的错误,属于非消费者原因造成,酒店应该与线上平台进行协调解决,而不能将线上平台的过错转嫁到消费者的身上。最终双方达成共识,消费者入住酒店,关于套间价格误差的问题则由酒店与线上平台进行协商解决。

四川省保护消费者权益委员会表示:《中华人民共和国消费者权益保护法》第十六条规定:“经营者向消费者提供商品或者服务,应当依照本法和其他有关法律、法规的规定履行义务。经营者和消费者有约定的,应当按照约定履行义务,但双方的约定不得违背法律、法规的规定。经营者向消费者提供商品或者服务,应当恪守社会公德,诚信经营,保障消费者的合法权益;不得设置不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。”

此案例中,对于线上平台系统出现的定价错误,系平台与酒店之间的纠纷,根据合同相对性原理,酒店应在接纳消费者入住后与线上平台按照行合同内容进行责任的认定,而不能强制要求消费者补差价入住酒店。

## 预订酒店无法入住 消委会介入助维权

## 4天办结! 四川德阳市旌阳区贴心服务获锦旗

□孙权 本报记者 李鹏飞

“以前开办歌舞娱乐场所前前后后没有半年时间是办不下来的。这次疫情防控期间过来申请新办,没想到从申请到办结不到4天就办妥了,窗口工作人员的服务态度这么好,办事效率这么高!为他们全心全意为老百姓着想的工作作风点赞!”近日,四川德阳经开区菲比歌城负责人米莉捧着一面鲜红旗帜来到旌阳区行政审批局社会事务后台审批窗口,感谢其如期办结。

原来,为了抓住春节期间文化娱乐需求旺盛的市场契机,德阳经开区菲比歌城负责人米莉决定在春节期间申请新办歌舞娱乐场所,但当他在旌阳区行政审批局政务服务大厅综合受理窗口提出申请时,才发现自己面临着资料不齐、无法登录国家文化市场技术监管与服务平台等棘手问题。

自旌阳区实施政务服务无差别综合窗口改革,进一步优化办理流程、压缩办理时限以来,按照相关规定,走完全部审批流程需要13天,但还有几天就要进入春节期间了,时间紧,问题多,办还是不办?

原本需要13天的法定时限,经过合規处置,仅用了4天全部完成,这一贴心服务为经营业主合法经营提供了大力支持,也得到了业主的高度评价。

## 四川德阳市罗江区全力筑牢儿童福利院食品安全防线

□羊勇 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为确保四川省德阳市罗江区儿童福利院儿童的身体健康和饮食安全,2月14日,罗江区市场监管局对儿童福利院进行食品安全专项检查。

检查中,执法人员着重对福利院疫情防控常态化措施、食堂各项管理制度、大宗食品采购、食品进货查验和索证索票、食品留样、加工制作行为、从业人员健康

管理等方面进行了检查。同时引导该院积极响应国家“厉行节约、反对浪费”的号召,并对食源性疾病防控、食品安全和营养健康、垃圾分类及餐厨废弃物处置等方面进行了指导。

据悉,下一步,罗江区市场监管局将持续开展对未成年机构的食品安全专项检查,确保该区未成年健康成长和饮食安全。